

# La Región Cantabria

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL DE INTERESES REGIONALES DE CANTABRIA

AÑO IV AUTONOMÍA JUSTICIA FEDERACIÓN NÚM. 138

NOTICIAS, ANUNCIOS  
Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

Calle de Peña Herbosa, 39 y Carbajal, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.  
PAGO ADELANTADO

## Después de la farsa

Hemos llegado al epílogo de la lucha electoral. Cuanto de bochornoso, de infamante, de puerco, de miserable, podáis imaginaros queridos lectores, todo eso y mucho más se ha desarrollado alrededor de la contienda. Si hay una voz, una voz siquiera que se levante en defensa de Canalejas, maldito sea quien la pronuncie.

Que no se nos arguya con el triunfo de Madrid, ni con el de Barcelona. Esas dos grandes capitales triunfan cuando quieren sobre los viles procedimientos de los Gobiernos, porque tienen una gran masa de opinión, una mayoría abrumadora que se opone resueltamente, conscientemente, virilmente, á toda tentativa de violación que pueda impedir el triunfo de la voluntad soberana.

Son, con el de Valencia, pueblos capacitados para el ejercicio de sus derechos, pueblos grandes, pueblos europeos en una palabra.

Por eso se estrellan contra su irreductibilidad las mañas rateriles de los maniobras electorales. Por eso fracasan los condes sin vergüenza, que por la suplantación, mixtificación y robo de voluntades, ganaron su poco envidiable fama de hábiles electores.

Que no se nos venga, volvemos á repetir, con la necia cantinela de la neutralidad porque ella es *a priori* una mentira intolerable, convertida á *posteriori* en verdad por la fuerza incontrastable de las circunstancias.

Ese es el secreto de las elecciones madrileñas. El gobierno no ha dado el «pucherazo» no por ningún reparo de ética, no por pudibundeces de cándida doncella, eso, jamás. No le ha dado porque no ha podido, no le ha realizado porque se oponía á ello la decisiva, la heroica actitud de los bravos socialistas y republicanos madrileños que á toda costa y contra todo evento se hallaban dispuestos á no dejarse atropellar por los «candelas» de la política española. Esta es la verdad de lo acaecido. De hoy más y en cuantas ocasiones sea preciso quedará plenamente demostrado.

¿Sinceridad por parte del Gobierno pseudo—demócrata? ¿Honradez de procedimientos? ¿Dónde, cuándo, cómo?

¿Lo será no haber metido para estas horas entre las paredes de la prisión á tanto pillo, violadores del derecho, como han conmovido á España entera, por sus trapacerías, indignidades y atropellos manifiestos?

¿Lo será la elección de Granada; la de Santander; la de Jerez; la de Molina de Aragón; la de Ecija; la de Yecla? ¿Lo será las de tantos distritos donde nos han arrebatado lo que era perfectamente nuestro, lo que pertenecía al honrado patrimonio de las ideas radicales?

Es necesario pedir á Canalejas estrecha cuenta de su conducta desaprensiva, permitiendo todo atropello por el miserable regateo de diez ó doce actas más ó menos, con mengua de la justicia y detrimento del honor político.

Es preciso encasillarle con los Romanones y Lacierva á renglón seguido de aquel otro que en vida se llamó Francisco Romero Robledo. A ninguno le va á la zaga.

Hemos triunfado socialistas y republicanos, en las ciudades, en los grandes núcleos de población, y nos han arrebatado las actas en los pueblos con el benaplácito, con la aquiescencia, con la colaboración en muchos casos de los mismos representantes del Gobierno, que lejos de velar por la pureza (!) del sufragio, se han ensuciado en él, cuantas veces lo han creído preciso.

En nuestra misma circunscripción, ¿qué medidas tomó el Presidente del Consejo de Ministros para impedir las trapacerías, deshacer las combinaciones, é imposibilitar los chanchullos que oportunamente, en enérgico telegrama, le denunció nuestro ilustre candidato señor Hoyos Sáinz, y que se llevaron á cabo como si tarta canallada no hubiese sido descubierta á tiempo de haberse podido impedir? ¿Nos podrá responder el señor Canalejas? ¿Podiera informarnos el gobernador de la provincia?

¿Qué han de decirnos, jefe y subalterno! ¿De qué han de informarnos que no sepamos nosotros!

Huelga toda discusión que sería lastimosa pérdida de tiempo.

Nosotros afirmamos, porque los hechos están ahí para demostrarlo, que los señores Lomas, Redonet y Viesca, legalmente, en lo que se entiende por legalidad, podrán *ufanarse* con el título de diputados por Santander, serán sus diputados *materiales*, pero que en el orden moral, en el orden de la libre, de la espontánea, de la digna emisión del sufragio, la representación de la circunscripción santanderina no es de ellos, pertenece, en posesión legítima á quien les dobló los votos en la capital, á quien se los rebasó en todas partes donde hubo lucha, donde los hombres fueron hombres, y las voluntades votos libres, á nuestro admirado, á nuestro querido amigo Luis de Hoyos Sáinz, verdadero diputado por Santander, único mandatario de los montañeses conscientes y libres.

Serán los unos ¡oh, ciertamente! los legítimos apoderados de las mandadas borreguiles con derecho al yugo; será el otro el genuíno representante de los seres emancipados, que ejercen libremente sus derechos de ciudadanía.

Y no lo olviden los pueblos de la circunscripción, lo mismo los que cubriéndose de gloria impidieron la simulación del voto, que los abyectos que la toleraron: para las cosas buenas

que afecten á los intereses de Santander será en Madrid, y fuera del Congreso, Luis de Hoyos, más activo, más inteligente (es justicia) más apto y afortunado defensor, que esos tres señores que con artes reprobables y reprobadas le han arrebatado el acta que á él en primer término pertenece.

Y no olviden tampoco todos cuantos en la provincia cumplieron con su deber de conciencia votando al sabio catedrático, al hombre honrado y bueno, que en él y en la minoría republicana del Parlamento, que en los organismos oficiales socialistas y republicanos de la capital y que en las columnas libres de este libre semanario, hallarán una constante defensa contra sus derechos atropellados, un valladar contra las vilezas de los miserables caciques, y en todo un conjunto de poderes dispuestos y capacitados para salvar á la Montaña de la miseria moral y material en que la tienen sumidos los culpables de sus desdichas.

¡Hay que rebelarse contra ellos, montañeses de la circunscripción!

Hay que persistir en el grandioso espectáculo de hacer que se vote hasta en los pueblos más ocultos y apartados. Hay que dar la batida por el voto y solo por el voto, al desolador caciquismo que ha temblado ante la presencia de este afortunado ensayo.

Para completar la obra todos aportaremos cuanto valemos y cuanto podamos.

Si el Congreso no hiciese justicia á nuestro candidato anulando las actas de quienes sin legitimidad las ostentan, hay que habituarse al firme propósito de hacerle diputado por abrumadora mayoría en la primera y acaso próxima ocasión, consiguiéndolo por medio de la «votación verdadera» único medio de que los pueblos se emancipen de la tiranía de las malas gentes que les arruinan.

En el entretanto ¡hombres dignos de la Montaña! no olvidéis *que el verdadero diputado* de la circunscripción santanderina, aunque por artes de villanía, quede de puertas á fuera, es el ciudadano Luis de Hoyos Sáinz, con domicilio en Madrid, y un lugar en el corazón de todos los hombres dignos; y que su bondad es tanta, que cuanto vale y puede, lo pondrá siempre á vuestra disposición, porque está hondamente agradecido á vuestra cívica conducta.

## ¡Por nuestra honra!

Mañana domingo, á las once de la mañana, se reunirán en la Alameda 1.ª todos los buenos ciudadanos de Santander y su provincia para protestar contra las últimas elecciones manifestando ante el señor Gobernador que si el derecho brutal de la fuerza pretende imponerse una vez más en nuestra desgraciada Patria, a la fuerza del derecho, es llegado el momento en que todos aquellos que sienten dentro de sí her-

vir la indignación que en toda alma noble causa el ver conculcados, escarnecidas y pisoteadas la Ley, la Justicia y el Derecho, levanten la voz ante el mundo civilizado, delatando ante la conciencia pública tan irresistibles atropellos y tan insufribles vejámenes inferidos á la dignidad humana, por aquellos mismos que desde las alturas del Poder, son los llamados á reprimir con mano dura, esos atentados monstruosos, justificados tan solo en los pueblos bárbaros.

Desde el actual Presidente del Consejo de Ministros, hasta el último de los ciudadanos, no hay un solo español que no vea en las elecciones la más repugnante de las farsas, por que la ofensa que se nos infiere es general, y en consecuencia, general y unánime, tiene que ser nuestra viril protesta, si hemos de acallar los gritos de nuestra dignidad ofendida, de nuestro derecho hollado, y de nuestra libertad escardecida.

Sin salir de los límites de las fronteras de nuestra provincia, la prensa nos ha denunciado hechos tan estupendos, abusos de autoridad tan inusitados y coacciones tan escandalosas, que solo son creíbles, por haber circulado sin el menor correctivo por parte de las Autoridades. Desde el Gobernador apoyando la candidatura conservadora, hasta el juez municipal, comprando votos, y los curas ultrajando al pueblo desde la misma Cátedra, en donde solo debieran pronunciar palabras de paz y de verdad, todos han contribuido á hacer pedazos esa pureza de la libertad del sufragio que tantas y tan sangrientas luchas costaron á nuestros padres; y cuando en un País que queriendo ser libre, pretende incorporarse á las naciones que por más cultas y más civilizadas son las amparadoras de los sacrosantos derechos de la ciudadanía, ocurre tales monstruosidades y el pueblo no se levanta como un solo hombre para barrer tanta inmundicia, no queda más camino á los verdaderos patriotas, que emigrar, ó morir de dolor, ante las ruinas de su Patria idolatrada.

¡Republicanos! ¡Santanderinos todos! Mañana, hemos de ver quienes somos los leales y quienes los traidores; quienes están con el pueblo y quienes son sus detractores; quienes son los verdaderos y amantes hijos de España, y quienes son los asesinos de esta patria, por la cual, estamos dispuestos á derramar toda la sangre de nuestras venas.

Por nuestra honra como españoles; por nuestro honor como ciudadanos, y por ineludible deber, debemos manifestar mañana pública y solemnemente nuestra protesta. En ella iremos los leales; los que no vayan, ya están juzgados.

LA REDACCIÓN.

## CASOS Y COSAS

Habla Canalejas, y dice—... «y pensad, que hemos entrado en un nuevo régimen electoral, en que *abolidos los amañes y coacciones...*»

Habla la Prensa, y dice— «Por todas partes alcaldadas, caciquerías, robos de actas, compra de votos, ilegalidades y asquerosos amañes...»

Y hablamos nosotros, y decimos— «¿Quiénes dicen la verdad?»

El señor Canalejas nos recuerda este histórico diálogo entre dos gitanos:

«¡Ay compare!—decía el uno—Má yegao la hija. Espíusuté de mí, y dígame si quíé argo pa lotro mundo.»

«¡Soñarrera dusté!—le replicaba el otro, á quien llamaban el tío Frescales.—Se le figura queso tíé que sé un susedío»

«No, tío Frescale. Lo que la Prensa ise, es la pura...»

¡Cuidado que se necesita tupé para afirmar que se han abolido los amaños y coacciones! ¿Qué dirá de ello don Benito? Pues dirá—seguramente—que el hombre de los latifundios, se ha dividido en dos. El de las latas de sus discursos, y el de los infundios de sus afirmaciones. Y el pueblo, tan conforme, creyendo como el «tío Frescales» que todo lo ocurrido en las elecciones han sido *soñarreras*.

*La Atalaya*—¡qué impudor en una señora, tan vieja, tan fea y tan beatita!—llama al señor Aznar «su querido amigo». Bueno; como el señor Aznar es tan rico, tan generoso, tan amigo de la legalidad electoral, aunque otra cosa se diga en Castro y en Laredo, el que sea su amigo—¡buen provecho le haga!—podrá decir con el contra-maestre de «Marins».

«Dichoso aquel que tiene  
La casa á flote.»

Pero, ¿qué ha ocurrido en Granada, que hasta las piedras se han levantado á favor del candidato señor Ortega? ¿No saben los granadinos que ya se han abolido los amaños y las coacciones? Esos andaluces se incomodan por nada. Influencias de la sangre árabe.

¿Y lo ocurrido en Jerez, y en... y en... y en...?

Pues la influencia—según nosotros—de la sangre de horchata, ó de la castración como asegura Costa.

Dice *El Radical* que para los fusiles y las bayonetas, está la dinamita. El remedio, como radical ¡vaya si lo es! pero... eso de quitarse á tiros los dolores de muelas, nos parece un poco fuerte; aunque hay casos que... como decía el baturro, «A Zaragoza ó al charco.»

Ha sido denunciada *La Atalaya*  
¡Vaya! ¡vaya!

Sentimos el percance. ¡En verdad!  
Que eso de «la implacable hostilidad»  
Si despacio y en calma se examina  
Sueumbe á la incendiaria gasolina.

—¿Qué ocurre si un ciudadano cualquiera se dedica á la compra y venta de votos?  
—Que lo llevan á la cárcel sino tiene antes que pasarse una temporadita en el Hospital.

—¿Y si un juez paga los votos á cinco, diez y veinte duros?

—Todo lo menos que puede hacer por él el candidato triunfante, es darle un ascenso y alguna propina.

Y en vista de esto, dirá alguno. ¡Quién fuera juez y amigo de un candidato rico!

De ese modo la pureza, la legalidad y la honradez en las elecciones adelantan «que es una barbaridad», aunque otra cosa diga á los periodistas el señor Presidente del Consejo de Ministros democrático-liberal, *ad usum*.

¡Viesca! ¡Lomas! ¡Redonet...! Se piensa hacer una edición, lujosa con grabados y cubiertas modernistas, de los discursos parlamentarios, que tal vez pronuncien esos señores en el Congreso.

Pero, ¿qué tiene eso de particular? No pasaron también á la historia los de Río Rosas, Martos, Sagasta, Castelar, Cánovas, Salmerón, Pi y otros?

«Pues si los demás nacieron»

«¿Qué privilegios tuvieron»

«Que yo no gocé jamás?»

¡Miren que sale de las urnas cada fenómeno que le hacen á uno caer de espaldas!

NESSUNO.

## Jaleos políticos

¡Ole! ¡ole! ¡ole...! ¡vivan los jaleos y chanchullos electorales!

Tienen tanta gracia, que sin estas jerguecitas, ¿qué sería de nosotros? No debemos ni pensar, si hemos de conservar nuestro proverbial buen humor, único sostén en la mayoría de los españoles que diariamente repiten aquello de «No comemos, pero nos reimos mucho», adagio que caracteriza fielmente al pueblo español, gracias á los bufones políticos que pacientemente soportamos.

Mas no es cosa de tomar en serio estos desafueros caciquiles que han dejado sin actas á los dos verdaderos representantes del pueblo, á los señores Solana y Hoyos; ¡si señores! también el señor Solana ha sido víctima de este despojo, ¿porqué no decirlo? á fuer de tan irreconciliables enemigos, al menos tengamos la franqueza de proclamar la verdad, que con la elocuencia incontestable de los números salió de las urnas el pasado domingo y proclamó á estos dos candidatos, por la libérrima volun-

tad de sus electores conscientes, genuina representación de los hombres cultos, capacitados para la sagrada emisión del sufragio.

Anteayer verificóse el escrutinio y proclamación de los diputados afortunados por la oficiosidad numérica de toda clase de contubernios, difuntos, compras, astucias, desmanes, repartos, violencias y demás desaguisados, marca antequerana, ya suficientemente calificada en aquellos años vergonzosos.

En la jurisdicción fueron proclamados diputados los señores Redonet, Lomas y Viesca. El número de sufragios obtenido por estos señores; ¿para qué decirlo? por nuestra parte pueden repetirlos si les parece los señores testamentarios, si sus difuntos en mayoría dejaron para ellos.

Por Castro-Laredo, se proclamó al señor Aznar. Esto ya lo dijimos nosotros en anteriores números de nuestro semanario, y no se crea que pretendemos oficiar de profetas, ni mucho menos, pero hay cosas que nadie debía ignorar, y sino, díganme ¿a quién se le ocurre en estas *mineralizadas* aldeas, pretender ganar unas elecciones con *pico* solamente? ¡No, señor Pico, no; hacen falta otros muchos dones...

Por Cabuérniga, se proclamó al señor Garnica, ¿De veras?

Tan de veras, cómo que no se sentará en el Congreso de los Diputados el señor Candrade.

¡Que sorpresa Benito!

¡Pedres...! carambola por chiripa.

¡Cuidado con el retruque!

## BREVE Y SUBSTANCIOSO

De la información telegráfica de *El Cantábrico* de hoy copiamos lo siguiente que el corresponsal, pone en labios del señor Canalejas.

«Ya han visto ustedes que las elecciones en Aoiz, Tafalla y Tudela, no han podido ser más reñidas. Los candidatos míos han sido verdaderos héroes. El de Tafalla fué apedreado varias veces, le destruyeron el coche que le conducía y hasta intentaron matarle en varias ocasiones. Además, en esos distritos se han desatado los curas, los frailes y las monjas»

No necesitamos subrayar las palabras del Presidente del Consejo de Ministros. Sentimos no tener tiempo de comentarlas, pero como siempre es de actualidad, nos ocuparemos de ellas en el número próximo.

¿Qué más y más autorización podrán decir nuestros amigos y toda la España republicana, como enérgica protesta y probada acusación contra los amaños electorales?

¡Oye, pueblo! escucha lo que te dice el Jefe del Gobierno; medita un instante, y luego obremos en consecuencia. Hay que tener preparadas las ataduras.

## El laurel del sabio

¿Vuelve el polvo al polvo?  
¿Vuela el alma al Cielo?  
Todo es vil materia  
Podredumbre y cieno?  
No sé; pero hay algo  
Que explicar no acierto...

Becquer.

Es un hecho vulgarísimo, que cuando el ser humano rinde el espíritu, sus deudos, parientes y amigos rodean su lecho mortuario y á porfía ensalzan sus virtudes, sus hechos y, en una palabra, todo cuanto puede contribuir á enaltecerle á sus propios ojos y á los de los demás. Se lava el cadáver; se le viste sus mejores ropas; se le rodea de luces, flores, coronas y colgaduras; se le cubre de reliquias, bulas, imágenes de santos los más milagrosos; se le vela, se le besa y se le mima, con cuanta ternura y exquisita delicadeza inspiran el amor, el sentimentalismo y las preocupaciones tradicionales, heridos por el hecho brutal y despiadado de la muerte. Todo se olvida; todo se oscurece; todo se perdona; «ha llegado la hora de las alabanzas,» y los vicios y los pecados se achican, y las virtudes se agrandan hasta tomar proporciones gigantescas, casi infinitas.

Ante la muerte, el malo, es bueno; el bueno, santo; el santo, un semidiós. El ignorante, se vuelve instruido; el instruido, notable; el notable sabio, y el sabio, un genio. Según sean los medios de fortuna, así serán sus exequias, el entierro y la fosa en donde han de disolverse aquellos despojos, y aun durante algún tiempo no faltarán ni flores, ni coronas, ni luces en aquella sepultura. Cuanto más se haya hecho notable en su vida, tanto más será la espectación en su fallecimiento, y así ocurre, que si del pobre nadie ó muy pocos se ocupan ni se conducen; si para el

infeliz que muere pobre y oscurecido, apenas si hay breves suspiros y escasas lágrimas, para el «notable» para el «superhombre»—pase el barbarismo—está la opinión pública para desmenuzar hasta los actos más íntimos de su vida, adornados con todos los oropeles y simbolismos de la fantasía. La alabanza del amigo, el elogio del partidario, el irreflexivo dolor del entusiasta, antes es piadoso y caritativo tributo, que ofensa para el finado. El mundo ya conoce su verdadero valor, y en igualdad de casos vale más hablar bien, que el bien decir no perjudica, y el mal juzgar produce siempre amargos frutos...

Cuando murió don Augusto G. de Linares, la opinión se conmovió. Sus discípulos, sus amigos, el público en general alababan sus virtudes y encarecían sus méritos. ¿Dijeron algo nuevo? No; solo repitieron y comentaron lo que ya se había dicho y comentado mil veces, porque don Augusto estaba ya juzgado por la conciencia pública. Era, es y será una gloria de Santander, un motivo de legítimo orgullo para la región cantábrica; un valioso joyel de la ciencia española, y una pérdida sensibílísima para el mundo intelectual. La obra científica de Linares no puede juzgarse por impresiones de la amistad, del cariño, ni del sentimiento, sino por la razón pura desprovista de toda suerte de influencias. Lo que sabemos de él; la impresión que en todo cerebro ilustrado causa la simple inspección del Instituto biológico, hace sospechar fundadamente, que en don Augusto Linares residía el espíritu extraordinario del hombre sabio—¡caso del verdadero genio! en otra patria y en otras condiciones económicas y sociales—y al meditar un poco sobre su incesante labor, no podemos por menos de sentir al mismo tiempo que admiración y respeto, el amarguísimo sabor que deja en el alma la indiferencia conque le veíamos consagrado á una obra tan dificultosa, soportando heroicamente una vida más difícil que su científica y humanitaria labor. Ni al medro, ni

al provecho personal consagró sus facultades y aptitudes. Si no fué un sabio, vivió y trabajó como tal. Si su talento no traspasó los límites de la capacidad humana, llegó hasta sus últimas fronteras. Si la juventud, si los hombres que se estiman por ilustrados, no se agruparon junto á él para que les comunicase la savia inmortal, el fuego sagrado de sus concepciones científicas y filosóficas, no fué suya la culpa, sino de la sociedad dentro de la cual vivió, porque don Augusto Linares, hombre de ciencia, espíritu profundamente observador, amante sincero de la Naturaleza, tuvo un cerebro racionalista que no encajaba en el medio ambiente que le rodeaba, y vivió aislado, sufriendo la poca disimulada malquerencia de los viejos errores é insensatos prejuicios que como negra nube pretendía oscurecer el brillo de su privilegiada inteligencia...

¡Murió don Augusto! ¿Qué se hizo para perpetuar la memoria de aquel hombre que debió ser tan admirado en vida, como honrado en muerte?

A la iniciativa particular preferente de algunos amigos y admiradores, se debió que en el Sardinero se le erigiese un modestísimo recuerdo, que si no es digno de su valer es cuando menos un tributo de justicia, y una elocuente prueba de la intelectualidad de los que honraron su memoria; pero el tiempo, ó tal vez una mano criminal, ha hecho desaparecer el simbólico ramo de laurél, con que la Fama inmortaliza coronándolos, á sus hijos preclaros, y vanas han sido hasta hoy nuestras gestiones para que las Auctoridades se ocupen de reintegrarlo, y para que sus amigos de ayer, unan su voz á nuestra voz, y si—lo que no esperamos—nuestra esperanza queda defraudada, ocasión será para hacer un nuevo ramo por nuestra cuenta y ofrecérselo al amigo, al maestro, al sabio que debió de ser título de legítimo orgullo de su patria chica, como lo es del mundo intelectual y científico.

NESSUNO.



## EL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATA DE SANTANDER

HA FALLECIDO

el domingo, 8, del corriente, á las cuatro de la tarde

E. P. D.

El señor Gobernador de la provincia; el señor Alcalde de la ciudad; las minorías democráticas y liberales de la Diputación y del Ayuntamiento, participan á usted tan sensible pérdida y le ruegan asista á la conducción del cadáver por lo que recibirán singulares gracias.

No se suplica el coche; pero sí el carrito.

Casa mortuoria: Plaza Vieja, número 1.

Conducción del cadáver: se avisará oportunamente.

El señor Maura concede 50 días de indulgencia á quien, en sus oraciones, se acuerde del finado.

No por inesperada, pues la aguardábamos de un momento á otro, la noticia de la muerte del partido liberal democrata de Santander ha dejado de sobrecogernos.

Nosotros sabíamos hace tiempo, que una oculta enfermedad venía minando su existencia, enfermedad que se acentuó de un modo alarmante cuando la alianza, ó contubernio, con los conservadores y carlistas.

Este acto, que fué una torpeza para la salud del enfermo, se censuró acremente, pues resultó un retroceso en el curso de la enfermedad, toda vez que, cuando la campaña contra la ley del terrorismo, creímos que el partido liberal democrata llegaría á un total restablecimiento.

Aquello, al parecer, no fué nada más que un alivio circunstancial, pasajero, y lo que en un principio se creyó beneficioso, se patentizó después que era todo lo contrario; y aquellos arranques, en los que se pedía nada menos que la cabeza del funesto Maura, se volvieron agua de borrajas, y se demostró palpablemente que si para algo pedían la cabeza del ex-presidente del Consejo era porque el partido liberal-democrata carecía completamente de ella. No nos gusta hacer leña del árbol caído, ni ensañarnos en el cuerpo de los difuntos, y muchísimo menos si éstos fueron amigos. Hoy lloramos con toda el alma la pérdida de un ser queridísimo cuya propia ignorancia hizo adquirir una enfermedad contagiosa que le llevó al sepulcro cuando más necesaria era su permanencia en este mundo.

El domingo último, por la mañana, horas antes de saberse el fatal desenlace, vimos algunos deudos del finado con la cara sonriente, tal vez por creer que el enfermo mejoraba. ¡Pobrecillos, cuán agenos estaban ellos de que la muerte revoloteaba y se cernía sobre su cabeza para momentos después clavar sobre ella sus aterradoras garras!

No encontramos palabras con que expresar nuestro sentimiento á la familia liberal por pérdida tan irreparable, y si en algo puede servirle de lenitivo estas líneas, sepa la atribulada familia que las escribimos con toda el alma... y con lapicero.

Por si no teníamos suficiente con el desplante (nadie está exento de tener dos copas de más, y en tiempo de elecciones con mayor motivo) que en el Casino Republicano hizo el domingo un cabo de Seguridad, y con el caballo que días pasados se desbocó en una de las calles más céntricas de Madrid, haciendo más destrozos que Maura, y cuidado que Maura ha hecho destrozos, nos ha salido un ministro del Señor, en el pueblo de Soto de la Marina que es un señor cura con toda la barba... afeitada.

El hombre es una cosa así como el ungüento amarillo: para todo sirve y para nada aprovecha y que lo mismo puede emplearse para un fregado que para un barrido, ó dicho más claramente, que igual es un buen electorero que un excelente tocólogo.

En las últimas elecciones, el hombre se ha portado como un héroe defendiendo la candi-

CASA FUNDADA EN 1850

# EL AGUILA

CASA FUNDADA EN 1850

## Grandes almacenes de ropas confeccionadas para caballeros y niños

### SUCURSALES:

Madrid, Preciados, 3.-Barcelona, Plaza Real, 13.-Bilbao, Estación, 5.-Cádiz, San Francisco, 25.-Málaga, Granada, 63  
Sevilla, Sierpes, 72.-Valencia, Peris y Valero, letra E.-Valladolid, Santiago, 57.-Zaragoza, Independencia, 1.-Ma  
llorca, calle Colón.-Alicante, Princesa, 2.-Gijón, San Bernardo, 31 y 33.-Cartagena, Duque, 25.

### PRECIO FIJO

ROPA HECHA PARA CABALLERO	Pesetas
Trajes patén, vicuña, ó estambres..... de	15 á 80
de pana.....	15 á 35
Americanas y Chaques patén, vicuña, es- tambres.....	10 á 55
Gabanes entretiempo é invierno.....	25 á 100
Sacos impermeabilizados.....	50 á 100
Frachs de vicuña, armoure, etc.....	30 á 47'50
Levitats de armoure, estambre, etc.....	50 á 75
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc....	6 á 25
de pana.....	4 á 10
Pellizas de montagnach, cuello y boca- manga strakan ó de pieles.....	11 á 100
Rusos de ratina, último modelo.....	18 á 60
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.....	25 á 110
Gabanes de pieles y strakan.....	60 á 200
Togas de pañete y seda.....	100 á 150

	Pesetas
Chalecos fantasía..... de	7'50 á 20
Trajes de frach y levita.....	50 á 90
Impermeables negros y colores.....	50 á 100
Batas, Batines, Ulsters, Makferlands, etc.	

ROPA HECHA PARA NIÑOS	Pesetas
Trajes de americana de patén, vicuña, jer- ga, ó estambre para niños de 10 á 16 años.....	14 á 40
Trajes marinera y matelot de patén, jerga vicuña, para niños de 4 á 10 años.....	4 á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años..	12 á 29
Gabanes de entretiempo é invierno para niños de 4 á 16 años.....	13 á 44
Pellizas de ratina, montagnach etc. para niños de 10 á 16 años.....	10 á 23

	Pesetas
Gabán corto cruzado de jerga ó vicuña con botón áncora para niños de 4 á 10 años. de	12 á 85
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.....	9 á 14

VARIOS ARTICULOS	Pesetas
Gorras forma marinero.....	3 á 8
forma ciclista de jerga azul y ne- gra para caballeros y niños.....	2
Gorras forma Japonesa y Alfonsinas de pa- ño azul y colores para caballeros y niños	3 á 5
Boinas azules clases finas.....	1 á 2'50
Mantas de lana y strakan para viajes....	12 á 100
Portamantas.....	2 á 6
Perchas de níquel para trajes.....	0'90
Tirantes para caballeros y niños..... de	1'50, 2 y 4
Ligas de seda para caballero.....	1

GRAN SURTIDO EN GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJERO PARA LA MEDIDA

SURTIDO COMPLETO DE IMPERMEABLES DE 50 A 100 PESETAS.

GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ROPAS CONFECCIONADAS

SUCURSAL EN SANTANDER: ISABEL II, NÚMERO 2.—TELEFONO, NÚMERO 414

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos Almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.—Pídase el Catálogo de la Casa.

datura carlo-conservadora, fulminando la de-  
mocrática y anatematizando la republicana.  
¡Olé los páteres!

Voy á pedir al Gobierno,  
aunque le parezca mal,  
que merece le declare  
Monumento Nacional.  
También he dicho que es un excelente to-  
cólogo y en esto tengo que rectificarme á mí  
mismo, pues lo que he querido decir es que  
merece serlo, porque, según hanme dicho, tie-  
ne vista de lince para descubrir desde el pri-  
mer momento, cuando una joven, por muy  
soltera que esté, está en estado... interesante.  
Esto parece ser que lo ha demostrado desde  
el púlpito á sus feligreses, y por más que  
me he resistido á creerlo, me aseguran que es  
cierto.

Si es cierto lo que me dicen  
puede el cura ¡ya lo creo!  
estudiar *tocología*  
y ganar mucho dinero.  
¡Y ganará la Ciencia! ¡Y ganará la Religión!  
¡Y ganaremos todos!

Menuda marimorena están armando los dos  
periódicos locales de mayor circulación con  
motivo del resultado de las elecciones.

¡Que si Aznar! ¡Que si no Aznar! ¡Que si  
Pico! ¡Que si no Pico! ¡Que si dejamos de pi-  
caznar!

Y todo por si uno es mejor que el otro ó si  
aquél dió ó ha dejado de dar más dinero que  
éste, única ventaja que hasta ahora sacan los  
electores de Castro-Laredo, pues, me parece,  
que representándoles uno ú otro hablan de  
sacar muy pocas.

Yo, señores, opino que ni Pico, ni Aznar, ni  
Redonet, ni Viesca merecen siquiera que se  
les discuta, como políticos.

¿Los partidarios de ellos no estaban á partir  
un piñón en las últimas elecciones? ¿Y esas  
mismas fuerzas no luchaban como hermanas  
contra nosotros? Sí; pues entonces nos tiene  
sin cuidado que se tiren á degüello. Al fin y al  
cabo la sangre no ha de llegar al río.

Tienen demostrado que,  
en sus contiendas actuales,  
son los mismos perros, pero  
con diferentes collares.

HONORATO MONTERO

## CARTA ABIERTA

A la Vanguardia Federal

Antiguos y queridos camaradas:  
En estas lejanías, donde los azares del  
destino me han traído y á donde han lle-  
gado también los ecos del vibrante mani-  
fiesto vuestro que publicó LA REGION CÁN-  
TABRA en su número del 29 de Enero pasa-  
do, y que indica el grado de entusiasmo  
con que resurgís á la lucha política des-  
pués de 5 años de retraimiento, he sentido  
aletear mi corazón con entusiasmo al ver  
que aún quedan en el seno de esa agrupa-  
ción camaradas decididos, dispuestos á

volver por los prestigios de la colectividad  
reberdeciendo los muchos y merecidos lau-  
reles que, en lucha abierta, franca y leal  
contra todo lo que se opone al avance de  
los ideales de redención y de progreso, ha  
conquistado la Vanguardia Federal.

Algo familiar, es para mí, esa ya legen-  
daria entidad. En ella inicié mis primeros  
pasos por la senda de la política republicana;  
asistí á sus grandes momentos de apo-  
geo y decaimiento; en su filas permanecí  
en las horas de las grandes luchas, adqui-  
riendo temple para futuras contiendas, y,  
en estos momentos en que, lejos de la pa-  
tria, continúo impertérrito mi camino ha-  
ciendo Patria y República en territorio ex-  
tranjero, la Vanguardia Federal forma par-  
te integrante de mi personalidad, hacién-  
dola íntimamente solidaria de mis triunfos  
y de mis fracasos y hasta abrogándome su  
representación y, disculparme esta indis-  
creción en algunos actos públicos y oficia-  
les celebrados por la colectividad republi-  
cana española en el Río de la Plata.

No os extrañará, por tanto, que ratifi-  
que mi adhesión á una entidad que cuen-  
ta con todos mis amores y que tan gratos  
y placenteros recuerdos despierta en mí en  
estos días interminables de emigración y  
de destierro, donde la visión real de los  
males de la patria se agranda á través de  
la distancia, y donde tantas y tan profun-  
das simpatías despiertan los hombres de  
buena voluntad que, á despecho de las per-  
secuciones y represalias de la reacción,  
continúan irreductibles su prodigiosa labor  
de titanes en pró de la liberación de Es-  
paña.

Pidiéndos me discernáis el honor de  
permitirme figurar en la lista de afiliados  
de esa valiente agrupación con el caracter  
de «socio ausente» me complazco en en-  
viaros un abrazo de fraternidad y correli-  
gión, acompañado de un sincero: ¡viva el  
programa federal!

Vuestro y de la República Federal.

JULIÁN DE HONTORIA Y ORTIZ.

(Ex-vicesecretario de la Vanguardia Federal, periodos de  
1905-1906 y 1906-1907)

Buenos Aires, Marzo 25 de 1910.

## ELECTORERÍAS

¡Bien hemos hecho los montañeses  
las elecciones legislativas,  
al Parlamento mandando á Lomas...  
lo... más imbécil de la provincial!

En Solares esta vez,  
lo mismo que en otras mil,  
nos hundió la potestad  
caciquil.

Si allí queremos vencer  
y dar á aquel pueblo honor,

hay primero que baldar  
á Baldor.

Todas las frases no son exactas  
y para verlo no hay que usar lupa:  
Chupalaguinda es Chupalasactas,  
¡porque la nuestra bien nos la chupa!

NEVEMORE

## DESDE EL ASTILLERO

Semana electoral.

Transcurrió la borrascosa semana con  
un gran triunfo para honra del cuerpo elec-  
toral de Astillero y Guarnizo.

A los comicios acudieron muy pocos bo-  
rregos, como lo prueban los TRESCIENTOS  
OCHENTA Y UN VOTOS emitidos  
por ciudadanos libres en favor de la can-  
didatura de coalición republicano-socialis-  
ta, representada por el sabio catedrático  
don Luis de Hoyos Sáinz, de los cuales fue-  
ron CIENTO CUARENTA Y SEIS EN  
SECO.

Los pocos borregos conducidos á los co-  
legios, lo fueron, unos los engañados por el  
«pan de San Antonio»; otros con ofertas  
futuras ó presentes, sonantes; algunos, los  
menos por la alfalfa espiritual, pues son  
los menos los que se conforman con el ali-  
mento que Jesucristo proporciona á sus bo-  
rregos. Éstos fueron los votos de don Mar-  
cial Solana, dirigidos por sus pastores. Los  
del Astillero, olvidando aquello de «A Dios  
lo que es de Dios y al Cesar lo que es del  
Cesar» fueron los tres juntos á votar, aca-  
so después de desayunarse, entrando uno  
á uno en el colegio, teniendo un gran pa-  
recido con el terceto de la popular *Gran  
vía*, «para seguir la carrera hay que tener  
vocación...»

Jacinto Vega, concejal con filiación con-  
servadora, trabajaba las candidaturas de  
Redonet y Solana; la del segundo en for-  
ma extraoficial, puesto que estas candida-  
turas las tenía en un bolsillo aparte, como  
con sus amigos procuraba que los votos en  
seco del señor Hoyos fueran acompañados  
del yerno de Maura.

Enrique Jiménez, también de filiación  
conservadora, trabajaba solamente la can-  
didatura de don Marcial; procediendo así  
más honradamente que sus aliados munici-  
pales.

Para el triunfo de la justicia es neces-  
ario la repetición de actos como los del pa-  
sado domingo 8 de Mayo, y para que la  
repetición sea en sentido más progresivo y  
fructífero es preciso que desaparezca la  
cobardía en unos y la apatía en otros, y  
que el esfuerzo de los hombres de concien-  
cia por el ideal emancipador de una socie-  
dad más justa se exteriorice por medio de  
una fuerte organización.

Acudan sin recelos, recelos que solo fa-

vorecen á nuestros enemigos, los obreros á  
reorganizar ó nutrir las sociedades de re-  
sistencia; los socialistas á la Agrupación;  
los verdaderos republicanos á reforzar el  
Partido Republicano, y todos juntos man-  
tengamos inhiesta la bandera de la coali-  
ción, hasta dar al traste con una forma de  
gobierno que nos deshonra á los ojos de  
los pueblos cultos, donde los hombres hon-  
rados y conscientes no se ven atropellados  
en los comicios por las mesnadas de borre-  
gos conducidos por sus pastores los inde-  
centes caciques.

Reuniones

El próximo domingo 15 á las 10 de la  
mañana, celebrará asamblea general ordi-  
naria la Agrupación Socialista, en el Cen-  
tro Obrero.

El martes 17 á las 8 de la noche y en el  
Centro Obrero, se reunirán los individuos  
que forman el Comité de Coalición para  
dar cuenta de su labor, y además se trata-  
rán otros asuntos que se crea conveniente.

DR. FORGAXA.

Astillero 12 de mayo de 1906.

## SECCION DE NOTICIAS

Cuadro Artístico «Aurora»

Este cuadro dará mañana domingo, á las  
OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE, en el  
Salón-Teatro de la Escuela Laica de la ca-  
lle de San Roque, una función teatral, en  
la cual se pondrán en escena las siguientes  
obras:

Segunda representación del precioso dra-  
ma social en un acto, de Palmiro de Lidia,  
titulado:

## FIN DE FIESTA

y los pasatiempos cómicos:

VER LA PAJA EN OJO AJENO

Y

LOS PAYOS ASTUTOS

La Región Cántabra (se vende)

Casa del Pueblo, Rupalacio, 15, 1.  
Estanco de Becedo.  
Café de Salustiano García.—Lealtad.  
Tienda de Marcos Mínguez.—Cisneros.  
Tienda de Jacinto Bolado.—San Roque.  
Tienda de Jenaro Galdos.—S. Fernando.  
Mariano Padilla.—Avenida de Alfon-  
so XIII.

Imp. La Ideal.—Cartajal, 4.—Santander.

### SATURNINO PRIETO

Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos en mármol para Cementerios, Obras y Ebanisterías, á precios económicos.

Taller: calle de Santa Lucía, 21  
SANTANDER

### ALMACÉN DE VINOS

### J. López Alonso

Calle de Castilla (frente á la estación de Bilbao)  
SANTANDER

## FRANCISCO HERRERO

CALLE DEL RUBIO  
SANTANDER

Producción de superior calidad en  
ricos Aguardientes y Licores.

### CARLOS DE OTAOLURRUCHI

Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, acaparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *geminas Manzanillas* y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado á la marca CARLOS DE OTAOLURRUCHI, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial CARLOS DE OTAOLURRUCHI, así como las clases *Canillas, Jerezana y Victoria* consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:

JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

### JIMENEZ & LAMOTHE

— MÁLAGA Y MANZANARES —  
Grandes destilerías á vapor.

Cognac puro de vino.

El más viejo, más puro y mejor de todos los conocidos.

### MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior de Zumaya Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yaso, etc., etc.

### JOAQUIN MADRAZO

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9.

## LA CRUZ BLANCA

Sociedad Anónima Española para la fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo

SANTANDER

Terminada la reorganización de los servicios, se ponen desde esta fecha á la venta las cervezas de nueva fabricación, cuya calidad no admite competencia.

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

Fábrica de aguardientes y licores

DE

### ELIAS HERRERO

CONCORDIA, 38.—SANTANDER

Esta fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

### DISPONIBLE

TIENDA DE COMESTIBLES Y VINOS

DE

### ISIDRO MATEO

Peña Herbosa, 39

SANTANDER

Servicio con prontitud y economía. Casa acreditada por sus géneros.

EL ORIENTE DE ASTURIAS

GRAN CASA PARA VIAJEROS DE

### FRANCISCO MUÑIZ CUÉ

Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima á los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de negocios, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

Materiales de construcción

### LADISLAO DEL BARRIO

Méndez-Núñez, núm. 20.—SANTANDER

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

## Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS INGLESES

SERVICIO MENSUAL ENTRE

### SANTANDER Y REPUBLICA ARGENTINA

Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de Sub-América

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá directo de SANTANDER, el día 24 de Mayo el magnífico vapor, nombrado **PARANA** Admitiendo carga y pasajeros de tercera clase.

Precio á BUENOS AIRES: 200 PESETAS

Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros.

A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el servicio en general, es excelente.

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y Agente de la Compañía de Santander, **DON LUIS DE MARURI, MUELLE, 31.**

### DISPONIBLE

### PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA

### NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

## CERFERINO SAN MARTÍN

SE ALQUILAN Y SE VENDEN CORONAS

ESTA AGENCIA SE ENCARGA DE TODOS LOS SERVICIOS CONCERNIENTES A LA CONDUCCION DE CADAVERES. SE RECIBEN ENCARGOS PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

## VIDA NUEVA GRAN CASA DE COMIDAS

A CARGO DEL COCINERO

### Marcos Garcia Magadán

CASA PARA VIAJEROS

Calle de Bailen, núm. 2.—SANTANDER

Servicio esmerado y completo. Comedores y habitaciones independientes.

### DISPONIBLE

Almacén de Paquetería, Mercería y Géneros de Punto

2, JUAN DE HERRERA, 2

Grandes novedades en Camisería, Corbatería, Mercería Adornos y Artículos de piel.

### JOSÉ MATEU

8, CALLE DE ATARAZANAS, 8

## La Propicia

AGENCIA FUNERARIA

Rubio, número 18.—SANTANDER